Kapitalfremskrivning
E2(
Lone indsætter 500 kr. på en bankkonto, der giver 7% i rente om måneden. 

1. Hvor mange kroner får Lone i rente den første måned ?

2. Opstil en tabel med kolonnerne

	Måned
	Beløb ved start på måned

(kr)
	Rentebeløb

(kr)
	Beløb ved slut på måned

(kr)

	1
	500
	
	

	2
	
	
	

	….
	
	
	


som viser, hvor mange penge Lone har på kontoen efter 1 måned, 2 måneder, 3 måneder, … 12 måneder.

3. Indtast i listerne L1 og L2 i TI Interactive henholdsvis måned og "beløb ved slut på måned". Første linie skal indeholde startbeløbet, som jo svarer til måned 0.

4. Undersøg om Linear, Exponentiel eller Power regression kan bruges til at bestemme en funktion, som beskriver udviklingen på Lones konto.

5. Undersøg om dit beløb efter 12 måneder giver det samme tal, som ved indsættelse af 12 i funktion du fandt ved regressionen.

6. Benyt den fundne funktion fra regressionen til at bestemme, hvor mange kroner Lone har på kontoen efter 24 måneder.
7. Benyt igen regressionsfunktionen til at bestemme hvor længe går der, før der står 1000 kr. på kontoen. (TIP: Du kan f.eks. bruge Solve eller lave en grafisk aflæsning)

Ole har købt en ny computer til 10.000 kr. I butikken fortalte de, at computerens værdi falder med 2% om måneden. 

8. Opstil en tabel efter samme princip som ovenfor, der beskriver udviklingen på computerens værdi i løbet af det 1 år.

9. Undersøg om du kan bruge samme type regression som ovenfor til at bestemme en funktion, der beskriver værdien på computeren som funktion af tiden.

10. Hvor længe går der, før computerens værdi er faldet til 4450 kr. ? (Find løsningen både med og uden Solve)

De to funktioner, du har fundet ovenfor, skrives normalt på formen 
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11. Opskriv de to funktionsforskrifter du har fundet og sammenlign med formlen 
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Hvilke bogstaver(konstanter) svarer tallene i dine to funktioner til?

Forklar generelt, hvad de enkelte bogstaver står for.
Kapitalfremskrivning
T2(
Formlen for kapitalfremskrivning:
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hvor 
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 er slutbeløbet, 
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 kaldes rentefoden/vækstrate (p er renten (procenten) ) og 
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 er antal terminer. 1+r kaldes fremskrivningsfaktoren.
1. Angiv vækstrate/rentefod samt fremskrivningsfaktor for følgende renter:

4%
-2%
32,6%
140%
-5,5%

2. Angiv renten som er knyttet til følgende fremskrivningsfaktorer:

1,03
1,30
0,80
0,44
2,30
0,92

3. Peter sætter 103 kr. ind på en bankkonto. Han får 2% i rente om året. Peter lader bare pengene stå på kontoen uden at hæve noget eller sætte flere penge ind.

· Brug 
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til at bestemme hvor mange penge står der på kontoen efter 5 år.

4. Peter indsætter 1012 kr. på en bankbog, som giver 3% i rente om året. 

· Hvor mange år går, før der står 1500 kr. på kontoen (hvilke af konstanterne i 
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5. Befolkningsudviklingen i X-købing kan beskrives ved funktionen 
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, hvor t er antal år efter år 2000.

· Forklar betydningen af tallene 12390 og 1,021 (sammenlign med 
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· Hvor mange personer bor der ifølge modellen i X-købing i 2009 (svarer til t = 9)?

· Hvornår bor der ifølge modellen 20000 personer i X-købing (er 20000 en t- eller f(t)-værdi)?

6. Opdigt et realistisk eksempel som passer på hver af funktionerne nedenfor
· 
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(sammenlign med 
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7. I 2004 var Ruslands befolkningstal 142,2 millioner. I en prognose antages det, at Ruslands befolkningstal falder med 0,6 % om året efter 2004.

· Udviklingen må passe med 
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. Hvorfor?

· Hvilke tal svarer bogstaverne til?

· Opskriv forskrift for den funktion, der beskriver udviklingen i Ruslands befolkningstal efter 2004.

8. VÆLGSELV-banken har givet sine kunder to tilbud: 



a) 0,3% i rente om måneden eller b) 3,65% i rente om året.

· Hvor stort et beløb bliver 1000 kr. til, hvis mulighed a) vælges?

· Hvor stort et beløb bliver 1000 kr. til, hvis mulighed b) vælges?

· Sammenlign de to tilbud med et andet startbeløb.

· Hvilket tilbud vil du råde bankens kunder til at benytte ? (der skal argumenteres – gerne generelt)

9. En bank skilter med en årlig rente på 24%. Du skal finde den månedlige rente:

· Vælg et startbeløb og udregn beløbet på kontoen efter et år.

· Indsæt nu start- og slutbeløbene fra forrige spørgsmål samt n = 12 (hvorfor?) i formlen 
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. Nu mangler du kun at bestemme r, som jo er den månedlige rentefod.

· Hvad svarer den månedlige rente til, når den årlige rente er 24%?
· Hvorfor bliver den månedlige rente IKKE 2%?
10. Tabellen viser sammenhørende værdier af årstal og vægt af et givent materiale.

	Årstal
	2009
	2013
	2018
	2021
	2024
	2027
	2030

	Vægt (kg)
	33,6
	15,5
	4,16
	2,30
	1,10
	0,538
	0,306


· Indtast værdierne i TI Interactive (lister). L1 skal være antal år efter 2000. Dvs. 2009 indtastes som 9 osv. L2 er vægten i kg (husk at bruge punktum som decimaltegn).

· Brug eksponentiel regression til at eftervise, at tallene tilnærmelsesvis følger en eksponentiel funktion.

· Giv en sproglig forklaring på betydningen af de to fundne tal i forskriften (sammenlign med 
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· Hvor meget vejede materialet i 2004 (hvad skal x være) ? 

· Bestem på 2 forskellige måder (solve samt grafisk aflæsning) det år, hvor vægten var 10 kg.

11. I de sidste 4 år har renterne i en bank været 5%, 3%, -1% og 7%.

· Karl indsatte 10000 kr. for 4 år siden. Hvor mange penge står der på kontoen efter 1 år? 2 år? 3 år? og 4 år?

· En anden bank har haft uændret rente gennem alle 4 år og efter de 4 år står samme beløb på kontoen som ovenfor. Hvad har den årlige rente været i denne bank (indsæt de kendte værdier i 
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· Den samlede beregning fra første spørgsmål var 
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. Sæt det udtryk lig med udtrykket fra andet spørgsmål (de giver jo begge samme resultat). Forkort lidt og isoler r (
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· Ovenstående udregninger skulle gerne give dig inspiration til at opstille en formel til beregning af gennemsnitlig rente. Prøv at opstille den formel.

Kapitalfremskrivning
B2(
1. Hvis beløbet 
[image: image21.wmf]0
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 får 5% i rente, kan du finde beløbet efter rentetilskrivningen på følgende måde:

· De tildelte renter må være 
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· Beløbet efter rentetilskrivning er derfor 
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(det oprindelige beløb + renterne)

· Der gælder at 
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(check ved at gange ind i parentesen til højre)

· Hvis vi sammenligner med
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, så kan vi se at y svarer til 
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 og x svarer til 
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(check ved at gange ind)

Vi har dermed vist, at hvis et tal stiger med 5%, så kan vi bare gange med 
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Dvs. der gælder generelt, at hvis et tal stiger med p%, kan vi bare gange med ______ ? 

Vi sætter ofte 
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, så når et tal stiger med p%, ganges blot med 
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[image: image33.wmf]r
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 kaldes fremskrivningsfaktoren, mens 
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 kaldes vækstraten/rentefoden.

2. Hvad bliver fremskrivningsfaktoren ved 
3%
22%
150%
-5%
-21% ?

3. Hvad er renten for følgende fremskrivningsfaktorer: 
1,29
1,03
0,88
0,92 ?

4. Benyt formlen til at bestemme hvad 500 kr. bliver til, hvis der gives 11% i rente.

5. I eksemplet fra punkt 1 fandt vi at hvis 
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 tildeles 5% i rente én gang, så kan beløbet efter rentetilskrivningen beregnes ved 
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· Hvis vi nu får 5% i rente endnu et år. Hvad er 
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 så blevet til ?

Vi har nu at 
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· Vi indsætter nu 
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· Hvordan kommer formlen for 
[image: image44.wmf]3
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 til at se ud ?

· Hvis vi nu får renten tilskrevet n gange (kaldes terminer), hvordan ser formlen så ud ?

[image: image85.wmf]K


6. Argumenter for formlen ved at benytte samme teknik som ovenfor. Det eneste du skal gøre er at udskifte 5% med p%.

7. Hvor mange kroner skal Peter indsætte i banken, så han om 5 år har 10000kr? Banken giver 6% i rente om året (Indsæt de kendte værdier i formlen for kapitalfremskrivning og isoler så den manglende størrelse).

8. Isoler 
[image: image45.wmf]0
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 i formlen – samme princip som i forrige opgave (check bagefter i TI Interactive).

9. Hvis Hanne indsætter 5000 kr på en bankkonto og lader pengene stå i 10 år, så lover banken at udbetale Hanne 7000 kr. Hvor mange procent får Hanne i rente om året?

(Indsæt de kendte værdier i formlen for kapitalfremskrivning og isoler så den manglende størrelse – hvordan løses ligninger på formen 
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10. Isoler 
[image: image47.wmf]r

 i formlen – samme princip som i forrige opgave (check bagefter i TI Interactive).

11. Arne indsætter 5000 kr på en bankkonto og lader pengene stå urørt. Hvornår står der 6000 kr på kontoen, når banken giver 6% i rente om året?

(Denne opgave kan indtil videre kun løses grafisk eller med solve)

Kapitalfremskrivning
E2(((
Lone indsætter 500 kr. på en bankkonto, der giver 7% i rente om måneden. 

1. Hvor mange penge har Lone stående på kontoen efter 1 år, hvis pengene bliver stående urørt på kontoen ?

2. Lav i TI Interactive en graf, som viser hvor mange penge, der står på kontoen efter 1,2,3, …, 12 måneder.

3. Undersøg om regression kan bruges til at bestemme en funktion, som beskriver udviklingen på Lones konto.

4. Hvor mange kroner har Lone på kontoen efter 2 år ?

5. Hvor længe går der, før der står 1000 kr. på kontoen ?

Ole har købt en ny computer til 10.000 kr. I butikken fortalte de, at computerens værdi falder med 2% om måneden.

6. Hvor længe går der, før computerens værdi er faldet til 4450 kr. ?

De to funktioner, du har fundet ovenfor, skrives ofte på formen 
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7. Forklar hvad de forskellige bogstaver står for i formlen.

Kapitalfremskrivning
T2(((
Formlen for kapitalfremskrivning:
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 er slutbeløbet, 
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 er startbeløbet, 
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 kaldes rentefoden/vækstrate (p er renten (procenten) ) og 
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 er antal terminer. 1+r kaldes fremskrivningsfaktoren.
1. Befolkningsudviklingen i X-købing kan beskrives ved funktionen 
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, hvor t er antal år efter år 2000.

· Forklar betydningen af tallene 12390 og 1,021.

· Hvor mange personer bor der ifølge modellen i X-købing i 2009?

· Hvornår bor der 20000 personer i X-købing?

2. Peter sætter 103 kr. ind på en bankkonto. Han får 2% i rente om året. Peter lader bare pengene stå på kontoen uden at hæve noget eller sætte flere penge ind.

· Hvor mange penge står der på kontoen efter 5 år ?
· Efter hvor mange år vil der stå 150 kr. på kontoen ?
3. Tabellen viser sammenhørende værdier af årstal og vægt af et givent materiale.

	Årstal
	2009
	2013
	2018
	2021
	2024
	2027
	2030

	Vægt(kg)
	33,6
	15,5
	4,16
	2,30
	1,10
	0,538
	0,306


· Eftervis at vægten som funktionen af årstallet (regnes som antal år efter år 2000) tilnærmelsesvis kan beskrives som en eksponentiel funktion og bestem forskriften for modellen

· Giv en sproglig forklaring på betydningen af de fundne tal i forskriften.

· Hvor meget vejede materialet i 2004 ?

· Bestem på 2 forskellige måder det år, vægten var 10 kg.

4. Opdigt et realistisk eksempel som passer på funktionen 
[image: image55.wmf]x

x

f

03

,

1

000

.

25

)

(

×

=


5. Opdigt et realistisk eksempel som passer på funktionen 
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6. I 2004 var Ruslands befolkningstal 142,2 millioner. I en prognose antages det, at Ruslands befolkningstal falder med 0,6 % om året efter 2004.

· Opstil en matematisk model (forskrift for en funktion), der beskriver udviklingen i Ruslands befolkningstal efter 2004.

7. VÆLGSELV-banken har givet sine kunder to tilbud: 



a) 0,3% i rente om måneden eller b) 3,65% i rente om året.

· Hvilket tilbud vil du råde bankens kunder til at benytte ? (der skal argumenteres)

8. En bank skilter med en årlig rente på 24%. Hvad er den månedlige rente ?
· Hvorfor bliver den månedlige rente IKKE 2%?
9. I de sidste 4 år har renterne i en bank været 5%, 3%, -1% og 7%.

· Karl indsatte 10000 kr. for 4 år siden. Hvor mange penge står der på kontoen i dag?

· Hvad skulle renten have været, hvis den havde været uændret alle 4 år, for at få det samme beløb i dag?

· Benyt ovenstående to beregninger som inspiration til at opstille en generel formel til beregning af gennemsnitlig rente.

Kapitalfremskrivning
B2(((
1. Bevis formlen for kapitalfremskrivning 
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 er antal terminer

· Opstil først en formel hvor p = 5%, mens de andre størrelser blot angives som bogstaver. Hvor meget står på kontoen efter 1 termin, 2 termin, …..

· Bevis formlen generelt, hvor du bruger p% (Der kan "købes" gode råd ved at kigge i B3(().
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 kaldes fremskrivningsfaktoren, mens 
[image: image63.wmf]r

 kaldes vækstraten/rentefoden.

2. Hvordan kan du på fremskrivningsfaktoren se om renten stiger eller falder ?

3. Isoler 
[image: image64.wmf]0
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 i formlen (check bagefter i TI Interactive)

4. Isoler 
[image: image65.wmf]r

 i formlen (check bagefter i TI Interactive)

Kapitalfremskrivning
E2(((
Lone indsætter 500 kr. på en bankkonto, der giver 7% i rente om måneden. 

8. Hvor mange penge har Lone stående på kontoen efter 1 år, hvis pengene bliver stående urørt på kontoen ?

9. Lav i TI Interactive en graf, som viser hvor mange penge, der står på kontoen efter 1,2,3, …, 12 måneder.

10. Undersøg om regression kan bruges til at bestemme en funktion, som beskriver udviklingen på Lones konto.

11. Hvor mange kroner har Lone på kontoen efter 2 år ?

12. Hvor længe går der, før der står 1000 kr. på kontoen ?

Ole har købt en ny computer til 10.000 kr. I butikken fortalte de, at computerens værdi falder med 2% om måneden.

13. Hvor længe går der, før computerens værdi er faldet til 4450 kr. ?

De to funktioner, du har fundet ovenfor, skrives ofte på formen 
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14. Forklar hvad de forskellige bogstaver står for i formlen.

Kapitalfremskrivning
T2(((
Formlen for kapitalfremskrivning:
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hvor 
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 er slutbeløbet, 
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 er startbeløbet, 
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 kaldes rentefoden/vækstrate (p er renten (procenten) ) og 
[image: image71.wmf]n

 er antal terminer. 1+r kaldes fremskrivningsfaktoren.
10. Befolkningsudviklingen i X-købing kan beskrives ved funktionen 
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, hvor t er antal år efter år 2000.

· Forklar betydningen af tallene 12390 og 1,021.

· Hvor mange personer bor der ifølge modellen i X-købing i 2009?

· Hvornår bor der 20000 personer i X-købing?

11. Peter sætter 103 kr. ind på en bankkonto. Han får 2% i rente om året. Peter lader bare pengene stå på kontoen uden at hæve noget eller sætte flere penge ind.

· Hvor mange penge står der på kontoen efter 5 år ?
· Efter hvor mange år vil der stå 150 kr. på kontoen ?
12. Tabellen viser sammenhørende værdier af årstal og vægt af et givent materiale.

	Årstal
	2009
	2013
	2018
	2021
	2024
	2027
	2030

	Vægt(kg)
	33,6
	15,5
	4,16
	2,30
	1,10
	0,538
	0,306


· Eftervis at vægten som funktionen af årstallet (regnes som antal år efter år 2000) tilnærmelsesvis kan beskrives som en eksponentiel funktion og bestem forskriften for modellen

· Giv en sproglig forklaring på betydningen af de fundne tal i forskriften.

· Hvor meget vejede materialet i 2004 ?

· Bestem på 2 forskellige måder det år, vægten var 10 kg.

13. Opdigt et realistisk eksempel som passer på funktionen 
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14. Opdigt et realistisk eksempel som passer på funktionen 
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15. I 2004 var Ruslands befolkningstal 142,2 millioner. I en prognose antages det, at Ruslands befolkningstal falder med 0,6 % om året efter 2004.

· Opstil en matematisk model (forskrift for en funktion), der beskriver udviklingen i Ruslands befolkningstal efter 2004.

16. VÆLGSELV-banken har givet sine kunder to tilbud: 



a) 0,3% i rente om måneden eller b) 3,65% i rente om året.

· Hvilket tilbud vil du råde bankens kunder til at benytte ? (der skal argumenteres)

17. En bank skilter med en årlig rente på 24%. Hvad er den månedlige rente ?
· Hvorfor bliver den månedlige rente IKKE 2%?
18. I de sidste 4 år har renterne i en bank været 5%, 3%, -1% og 7%.

· Karl indsatte 10000 kr. for 4 år siden. Hvor mange penge står der på kontoen i dag?

· Hvad skulle renten have været, hvis den havde været uændret alle 4 år, for at få det samme beløb i dag?

· Benyt ovenstående to beregninger som inspiration til at opstille en generel formel til beregning af gennemsnitlig rente.

Kapitalfremskrivning
B2(((
5. Bevis formlen for kapitalfremskrivning 
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, hvor 
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 er slutbeløbet, 
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 er startbeløbet, 
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 er rentefoden og 
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 er antal terminer

· Opstil først en formel hvor p = 5%, mens de andre størrelser blot angives som bogstaver. Hvor meget står på kontoen efter 1 termin, 2 termin, …..

· Bevis formlen generelt, hvor du bruger p% (Der kan "købes" gode råd ved at kigge i B3(().
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 kaldes fremskrivningsfaktoren, mens 
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 kaldes vækstraten/rentefoden.

6. Hvordan kan du på fremskrivningsfaktoren se om renten stiger eller falder ?

7. Isoler 
[image: image82.wmf]0
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 i formlen (check bagefter i TI Interactive)

8. Isoler 
[image: image83.wmf]r

 i formlen (check bagefter i TI Interactive)

Vi har dermed fundet formlen: � EMBED Equation.3 ���, hvor � EMBED Equation.3 ��� er beløbet efter rentetildeling, � EMBED Equation.3 ��� er startbeløbet og � EMBED Equation.3 ��� hvor p er procenten.





Formlen for kapitalfremskrivning ser således ud: 


� EMBED Equation.3 ���,


hvor � EMBED Equation.3 ��� er slutbeløbet, � EMBED Equation.3 ��� er startbeløbet, � EMBED Equation.3 ��� er rentefoden og � EMBED Equation.3 ��� er antal terminer
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